
Petr Podlaha: Humanitní demokracie Edvarda Beneše, Rigorózní práce FF UK, Praha 

2006. 

Petr Podlaha si vybral jako téma pro svou práci problematiku, jež je do jisté míry už 

zpracována, nikoli však komplexně a monograficky. Názory Edvarda Beneše jsou předmětem 

zájmu nejen historiků a politologů, ale také žurnalistů i širší veřejnosti. A obzvláště Benešovy 

názory v době tak klíčové a zlomové, jakou byla druhá světová válka, přitahují pozornost 

snad ze všeho nejvíce. Jak správě uvádí Petr Podlaha v úvodní pasáži své práce, na Benešově 

osudu i názorech se přímo krystalicky zrcadlí osud celé české společnosti třicátých i 

čtyřicátých let 20. století. 

Podlahu zajímaly změny Benešových názorů v průběhu druhé světové války, k nimž 

došlo pod vlivem faktorů objektivních i subjektivních. Jedná se především o témata sociální, 

hospodářská a vnitropolitická, nepominul ani mezinárodní kontext, bez nějž by pochopitelně 

byla celá problematika nevysvětlitelná. Ostatně Beneše, jako hlavního tvůrce československé 

zahraniční politiky, si jde tak jako tak bez této dimenze jen stěží představit. 

Heuristicky vycházel Petr Podlaha především z editovaných pramenů. Jistě by mu 

bylo možno vytknout, že poněkud opominul archivní výzkum, ale na druhou stranu nelze 

nevidět, že snad všechny klíčové texty vskutku editovány byly, stejně tak jako řada osobních 

pramenů, které jsou rovněž přínosným materiálem zachycujícím pozadí a kontext formulování 

Benešových názorů. A s těmito prameny Petr Podlaha pracoval opravdu pečlivě a detailně. 

Ostatně, již rozsah jeho práce svědčí o tom, že se svému tématu věnoval s nebývalým 

osobním nasazením. 

Za poněkud problematické považuji to, že jen na málokterém místě mohl dospět 

k formulování názorů, jež by doposud nebyly vysloveny. Na druhou stranu přínosem je to, že 

se vlastně jedná o přehledné a kultivované shrnutí dané tématiky. Nikdo předtím se takto 

neselektivně danou problematikou nezabýval. Obzvláště cenné a vlastně v mnohém originální 

jsou pasáže pojednávající o Benešových názorech na sociální otázky. Svou nepochybnou 

hodnotu má i zasazení do právně historického rámce, stejně jako porovnání, jaký dopad a vliv 

měly Benešovy názory na válečnou, ale především poválečnou společenskou realitu. 

Práci Petra Podlahy doporučuji k obhajobě. 

V Praze, 15.9.2006 
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